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Анотація: У цій статті досліджується проблема комплаєнс-ризиків у 

сфері комерціалізації інновацій. З'ясовується, як інноваційні проєкти можуть 

бути піддані ризикам порушення вимог законодавства або стандартів у сфері 

бізнесу. Розглядаються стратегії та інструменти, які допомагають 

підтримувати відповідність з правовими нормами під час процесу 

комерціалізації інновацій. Аналізуються можливі наслідки недодержання 

комплаєнс-вимог у цьому контексті та надаються рекомендації щодо 

управління комплаєнс-ризиками для успішного впровадження інноваційних 

рішень. 

Ключові слова: комерціалізація інновацій, комплаєнс-ризики, стандарти, 

трансфер технологій 
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Abstract: This article examines the issue of compliance risks in the field of 

innovation commercialization. It explains how innovation projects can be exposed to 

risks of violating legal requirements or business standards. It examines strategies 

and tools that help maintain compliance with legal regulations during the innovation 

commercialization process. It analyzes the possible consequences of non-compliance 

in this context and provides recommendations for managing compliance risks for the 

successful implementation of innovative solutions. 

Keywords: commercialization of innovations, compliance risks, standards, 

technology transfer 

 

Інноваційна політика України повинна бути націлена на вирішення  

стратегічного завдання, основна мета якого полягає у створенні умов для 

ефективного відтворення, розвитку та використання науково-технічного 

потенціалу країни, впровадження сучасних технологій і виробництва 

конкурентоспроможної продукції. 

Турбулентність зовнішнього та внутрішнього середовища, існуючі 

загрози та ризики, що можуть вплинути на стабільність діяльності 

підприємства, а також формування нових, спонукають підприємство до пошуку 

більш дієвих інструментів та механізмів підвищення рівня економічної безпеки.  

Особливістю вітчизняних підприємств є те, що управлінські рішення 

приймаються не на випередження виникнення загроз та ризикованих ситуацій, 

а вже після їх настання, що призводить до збільшення поточних витрат 

підприємства, використання більшої частини його ресурсів, а також зменшення 

рівня його стійкості в цілому. Створення  та  впровадження  ефективної  

системи  трансферу  інноваційних технологій  неможливе  без  формування  

високого  ступеню інтеграції між освітньою, дослідницькою та інноваційною 

сферами. 

Як зазначає науковець О.Б. Бутнік-Сіверський «…реальну капіталізацію 

майнових прав інтелектуальної власності слід розглядати як перетворення 

вартості майнових прав інтелектуальної власності (нематеріальних активів) у 
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господарському обігу в інноваційний продукт у науковій сфері або інноваційну 

продукцію у виробничій сфері діяльності або в нову цінність як джерело 

зростання цієї вартості [1, с. 68]. 

Формування  та  використання  інтелектуального  капіталу на    

підприємствах  характеризуються  наступними  негативними  тенденціями:  

спостерігається тенденція  до  зменшення  загальної  кількості  працівників,  

задіяних  у  виконанні  наукових досліджень  і розробок; суттєво знизилась 

кількість фахівців, що мають науковий ступінь та приймали  участь  у  

наукових  дослідженнях  та  розробках;  спостерігається  скорочення кількості  

винаходів  та  корисних  моделей  у  вітчизняній  промисловості;  відбувається 

зниження  інноваційної  активності  вітчизняних  підприємств,  що  

перешкоджає  процесам комерціалізації інноваційних розробок та трансферу 

технологій [2, с. 194].  

Визначено,  що  одним  із  найвпливовіших  чинників  є  обмеженість  

джерел фінансування  інноваційної  діяльності  та  значні  витрати  на  

створення  об’єктів інтелектуальної власності як результату  інноваційних 

процесів  та проблеми комерціалізації інтелектуальних  розробок.  Дослідження  

структури  джерел  фінансування  інноваційної діяльності промислових 

підприємств свідчить про те, що протягом тривалого періоду власні кошти  

промислових  підприємств  є  фактично  єдиним  джерелом  фінансування  

інноваційної діяльності та формування інтелектуальної власності. 

Комерціалізація інновацій - це процес залучення об’єктів інтелектуальної 

(інноваційної) діяльності в економічний оборот, тобто використання 

нематеріальних (матеріальних) активів у господарській діяльності підприємств  

[3, с. 18]. 

Трансфер технологій – розповсюдження науково-технологічних знань 

прикладного характеру відносно процесів, методів виробництва та 

інноваційних продуктів всередині галузі, між галузями та між країнами, яке 

включає в себе комерціалізацію наукових розробок, тобто передачу нової 
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технології (інновації) в комерційне використання, а також розповсюдження вже 

існуючих технологій [4, с. 448]. 

На думку авторів [5], основними етапами та завданнями комерціалізації 

інновацій є: розробка ідеї інновації (проведення ринкових досліджень та 

визначення потреби споживачів, формування команди з розробки 

інноваційного продукту або послуги, створення прототипу або концепції 

інновації та тестування серед малої групи користувачів), оцінка потенціалу 

інновації (проведення SWOT-аналізу для інновації, оцінка технічної та 

економічної доцільності комерціалізації інновації, визначення конкурентних 

переваг інновації на ринку), розробка бізнес-стратегії (визначення цільового 

ринку та аудиторії для інновації, розробка плану маркетингу та продажів для 

інновації, визначення цільових показників та метрики успіху для оцінки 

ефективності бізнес-стратегії), фінансування та інвестування (визначення 

потреби у фінансуванні для комерціалізації інновації, визначення джерел 

фінансування, розробка бізнес-плану та презентації для залучення інвесторів), 

впровадження та маркетинг (запуск виробництва товару або надання послуги 

на ринку, розробка стратегії маркетингу та реклами для просування інновації, 

проведення навчання та підтримки для клієнтів щодо використання інновації), 

оцінка та оптимізація (збір відгуків користувачів щодо вашої інновації, аналіз 

даних та їх використання для оптимізації продукту або послуги, постійне 

вдосконалення та розвиток інновації для відповідності потребам ринку). 

На думку науковців [6, с. 44],  організація процесу комерціалізації 

технологій повинна здійснюватися з комплексних позицій, які включають в 

себе організаційно-інформаційні, маркетингові та фінансово-економічні 

аспекти. Ринкове та виробниче освоєння інноваційних технологій є 

ризикованим процесом, оскільки об’єктом нововведень виступає 

інтелектуальний продукт, що, своєю чергою, викликає і складності економічної 

та фінансової оцінки; та проблеми ефективної взаємодії учасників; і вимагає 
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ретельно опрацьованого та безперервно актуалізованого нормативного 

забезпечення. 

В умовах трансформації ринкового середовища, невизначеності, загроз, 

небезпек, ризиків промисловим підприємствам необхідно забезпечити 

інноваційну привабливість, що в свою чергу зорієнтує потенційних інвесторів у 

прийнятті управлінських рішень. 

«…Інноваційна діяльність як процес набуває сенс лише тільки тоді, коли 

ефективність бажаного результату перевищує можливий ризик в процесі його 

досягнення. Ризик та інновації – дві взаємозалежні категорії, тому повністю 

уникнути ризику неможливо в цій діяльності»  [7]. 

«Комплаєнс» − це процес управління комплаєнс-ризиками, що виступає 

однією з функцій банку і банківської системи в цілому та на меті якого є 

контроль за відповідністю державних та внутрішньобанківських норм і правил 

міжнародним для захисту фінансової безпеки банку»   [8, с. 176]. 

За визначенням Т.О. Кобєлєвої «Комплаєнс-ризики»- це ризики: санкцій з 

боку держави за порушення закону; фінансових втрат внаслідок порушення 

обов’язкових правил ведення бізнесу та зобов’язань компанії; шкоди діловій 

репутації; особистої відповідальності членів ради директорів підприємства та 

інше. Стосовно до промислових підприємств комплаєнс-ризик – це ризик 

застосування юридичних санкцій або санкцій регулюючих органів, суттєвого 

фінансового збитку, втрати частки ринку або втрати репутації підприємством в 

результаті недотримання ним законів, інструкцій, правил, стандартів 

саморегулюючих організацій або зовнішніх і внутрішніх кодексів поведінки у 

виробничо-підприємницькій діяльності [9, с. 225]. 

Автори дослідження [10] виділили основні шість груп ризиків, з якими 

стикається більшість підприємств в процесі своєї господарської діяльності.  

Фінансові ризики включають:  

− кредитний ризик – можливість невиконання контрагентами своїх 

фінансових зобов’язань; 
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− ризик ліквідності – ймовірність недостатності ліквідних активів для 

покриття короткострокових зобов'язань;  

− валютний ризик – коливання валютних курсів, які можуть вплинути на 

фінансові результати;  

− процентний ризик – зміни процентних ставок, що впливають на вартість 

кредитів. 

Операційні ризики характеризують:  

− технологічні ризики – відмова або несправність обладнання, ІТ-систем;  

− логістичні ризики – проблеми з постачанням сировини, продукції, 

порушення транспортних ланцюгів;  

− ризики персоналу (кадрів) – низька кваліфікація персоналу, плинність 

кадрів, відсутність мотивації.  

Стратегічні ризики включають:  

− ризик зміни ринку – зміни в структурі попиту і пропозиції, нові 

конкуренти, зміни споживацьких уподобань;  

− ризик неправильних управлінських рішень –не ефективні інвестиції, 

помилкові стратегії розвитку.  

Юридичні ризики:  

− регуляторні ризики – зміни в законодавстві, які можуть негативно 

вплинути на діяльність підприємства;  

− контрактні ризики – можливість виникнення спорів з контрагентами, 

недотримання умов договорів.  

Репутаційні ризики – ризики негативної публічності (негативні відгуки, 

скандали, які можуть знизити довіру до підприємства).  

Соціальні ризики:  

− ризики соціальної напруги – невдоволення працівників умовами праці, 

соціальні конфлікти всередині колективу;  

− ризики громадської думки – зміни в суспільних настроях, які можуть 

вплинути на сприйняття підприємства [10].  
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Комплаєнс у сфері інтелектуальної власності включає в себе дотримання 

всіх законодавчих вимог, правил та норм, що стосуються охорони та захисту 

інтелектуальної власності, патентів, авторських прав тощо. Крім того, компанії 

повинні розробляти та впроваджувати власні політики та процедури щодо 

захисту інновацій та власних розробок, щоб запобігти їхньому незаконному 

використанню або копіюванню. Відповідальність за відповідність комплаєнсу у 

сфері інтелектуальної власності лежить на керівництві компанії, яке повинно 

забезпечити відповідну освіту та навчання працівників, а також встановити 

механізми контролю та внутрішнього аудиту для виявлення порушень. 

Господарюючі суб’єкти стикаються у своїй діяльності з ризиками, які є 

невід’ємною частиною бізнесу [11, с. 237]. 

У сфері охорони та захисту прав інтелектуальної власності можна 

відзначити наступні ризики: порушення прав інтелектуальної власності третіми 

особами; використання позначень які можуть ввести в оману щодо послуги, 

товару чи виробника або продавця; визнання недійсними свідоцтв на знаки для 

товарів і послуг; відсутність патентоздатності винаходу; визначення початку 

перебігу строку позовної давності у справах про визнання недійсними свідоцтв 

України на знаки для товарів і послуг та інші [11, с. 237-238]. 

Комплаєнс-ризик – це ризик застосування юридичних санкцій або санкцій 

регулюючих органів, суттєвого фінансового збитку, втрати частки ринку або 

втрати репутації підприємством в результаті недотримання ним законів, 

інструкцій, правил, стандартів саморегулюючих організацій або зовнішніх і 

внутрішніх кодексів поведінки у виробничо-підприємницькій діяльності.  

Висновки. Відзначено, що комплаєнс-ризики у сфері комерціалізації 

інновацій потребують ретельного аналізу. Коли компанії впроваджують нові 

технології або інноваційні продукти на ринок, вони стикаються з різними 

викликами в галузі дотримання правил і нормативів. Недостатня увага до 

комплаєнс-аспектів може призвести до серйозних проблем, таких як порушення 

законодавства, штрафи, втрата репутації та втрата довіри споживачів. Для 
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успішної комерціалізації інновацій необхідно вжити відповідних заходів 

забезпечення відповідності правилам та регулюванням. Це може включати в 

себе ретельний аналіз правового середовища, створення внутрішніх політик та 

процедур комплаєнсу, навчання персоналу з питань дотримання правил, а 

також співпрацю з професіоналами з області комплаєнсу. Уникнення 

комплаєнс-ризиків у сфері комерціалізації інновацій, ретельне вивчення та 

врахування всіх аспектів комплаєнсу допоможе забезпечити стійкий та 

успішний розвиток бізнесу в умовах швидкої технологічної зміни. 
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